



ශ්‍රී ලංකා දේශීය ආදායම්  
இலங்கை உள்ளூர் இறைவரி  
Sri Lanka Inland Revenue

வதிவுடையவர்	
வதிவற்றவர்	

## வருமான விபரத்திரட்டு

வதிவுள்ள கம்பனிகள், வதிவற்ற கம்பனிகள், உருவகங்கள் மற்றும் கூட்டுத்தாபனங்கள் போன்றவை  
வரி மதிப்பீட்டாண்டு- 2023/2024

வரிசெலுத்துனர் அடையாள இலக்கம் (TIN)			
	முகவரி		
வழங்கப்பட்ட திகதி:	சமர்ப்பிப்பதற்குரிய இறுதி திகதி:		
கம்பனி	அரசு கூட்டுத்தாபனங்கள்	கழகம்/ சங்கம்	அரசு சார்பற்ற நிறுவனம்
தர்ம தாபனம்	நிதி	நம்பிக்கை நிதியம்	அலகு நம்பிக்கை நிதியம்

பிரிவு - 01: ஈட்டுகை மற்றும் இலாபங்களின் கூற்று  
பகுதி A

பெறுமதிகளை இலங்கை ரூபாவில் மாத்திரம் குறிப்பிடவும்

விலக்களிக்கப்பட்ட தொகைகள்/ ஈட்டுகை மற்றும் இலாபங்கள் (அட்டவணை 01)	10	ரூபா	சதம்
வரி மதிப்பிடற்பாலதான வருமானம்			
a வியாபார வருமானம் (அட்டவணை 02)	20		
b முதலீட்டு வருமானம் (அட்டவணை 02)	30		
c ஏனைய வருமானம் (அட்டவணை 02)	40		
<b>மொத்த வரி மதிப்பிடற்பாலதான வருமானம் (20+30+40)</b>	<b>50</b>		

வரி மதிப்பிடற்பாலதான வருமானத்திலிருந்தான கழிப்பனவுகள்

a தகையமைவளிக்கின்ற கொடுப்பனவுகள் (அட்டவணை 03)	60		
<b>வரி விதிக்கப்படற்பாலதான வருமானம் (50-60)</b>	<b>70</b>		

செலுத்தப்படத்தக்க வரிக் கணிப்பீடு

a விசேட வீதத்தில் வரி விதிக்கப்படற்பாலதான ஈட்டுகை மற்றும் இலாபங்கள் மீதான வரி (அட்டவணை 04)	80		
b முதலீட்டுச்சொத்தின் தேறிப்பெறுகை மீதான வரி (அட்டவணை 04)	90		
c மீதி வரி விதிக்கப்படற்பாலதான வருமானத்தின் மீதான வரி (அட்டவணை 04)	100		
d அனுப்புக்கைகள் மீதான வரி (அட்டவணை 05)	110		
e இறுதி நிறுத்திவைத்தல் கொடுப்பனவிற்கான பெறுகை மீதான வரிமற்றும் அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்கள் மீதான மேலதிக வரி (அட்டவணை 06)	120		
<b>செலுத்தப்படத்தக்க மொத்த வரி (80+90+100+110+120)</b>	<b>130</b>		
<b>மொத்த வரி வரவுகள் (அட்டவணை 07)</b>	<b>140</b>		
<b>செலுத்தப்படத்தக்க வரி மீதி (130 &gt; 140, எனின் 130-140)</b>	<b>150</b>		
<b>கோரப்பட்ட மீளளிப்பு (130 &lt; 140, எனின் 140-130)</b>	<b>160</b>		

விபரத்திரட்டின் அனைத்து கூடுகளையும் நிரப்புவது கட்டாயம் என்பதுடன் எவையேனும் கூடுகள் பொருத்தப்பாடற்று காணப்படின் "இல்லை" என குறிப்பிடவும்.

ஆளொருவர் வரி விபரத்திரட்டினை இ - கோப்பிடல் அத்தியாவசியம்கும்

பகுதி B - கணிப்பீடு மற்றும் நிதி தகவல்கள்

அட்டவணை - 08: கணிப்பீட்டுத் தாள்கள்	ஆம்		இல்லை
அட்டவணை - 09: நிதித் தகவல்கள்	ஆம்		இல்லை
அட்டவணை - 10: இந்த வருடத்தில் வெளிநாட்டு நாணயத்தில் இலங்கைக்குக்கு அனுப்பப்பட்ட மொத்தத் தொகை	ஆம்		இல்லை



බදු - වඩා හොඳ අනාගතයකට  
வரிகள் - வளமான எதிர்காலத்திற்காக  
TAXES - FOR A BETTER FUTURE

பிரிவு – 02

விபரத்திரட்டு அல்லது விபரத்திரட்டின் ஒரு பகுதி அங்கீகரிக்கப்பட்ட கணக்காளர் அல்லது கொடுப்பனவு அடிப்படையில் வேறு எவரேனும் நபரினால் தயாரிக்கப்பட்டதா? ஆம்  இல்லை   
 ('ஆம்' எனில் பகுதி A இணை நிரப்புவதுடன் அத்தகைய நபரினால் வழங்கப்பட்ட சான்றிதழை இணைக்கவும்)

**பகுதி -A அங்கீகரிக்கப்பட்ட கணக்காளர் / வேறு எவரேனும் நபரின் விபரங்கள்**

பெயர்																						
பதவிப் பெயர்																						
தொலைபேசி இலக்கம்											கைத்தொலைபேசி											
மின்னஞ்சல்																						
சான்றுபடுத்தப்பட்ட திகதி	தி	தி	/	மா	மா	/	வ	வ	வ	வ												

\*ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட நபர்கள் சம்பந்தப்பட்டிருப்பின் விபரங்களை தனியான தாளில் நிரப்பி விபரத்திரட்டுடன் இணைக்கவும்.

**பகுதி -B- வரிசெலுத்துனரின் வெளிப்படுத்துகை**

இந்த வருமான விபரத்திரட்டில் தரப்பட்டுள்ள விபரங்கள் யாவும் நான் அறிந்த வரையில் சரியானவை என்பதுடன் பூரணமானவை என நான் வெளிப்படுத்துகின்றேன். தவறான அல்லது பிழையான கூற்றை வழங்கும் அல்லது பொய்யான தகவலை வழங்குவது குற்றமென்பதையும் நன்கறிவேன்.

வெளிப்படுத்துநரின் முழுப் பெயர்																																	
பதவிப் பெயர்																																	
(முகாமைத்துவ பணிப்பாளர்/ பணிப்பாளர்/செயலாளர்/ முதன்மை அதிகாரி/ பூரண அதிகாரமளிக்கப்பட்ட முகவர்)																																	
தொலைபேசி இலக்கம்											கைத்தொலைபேசி																						
மின்னஞ்சல்																																	
கையொப்பம்											உத்தியோகபூர்வ முத்திரை																						
தேசிய அடையாள அட்டை இல/ கடவுச்சீட்டு இல																																	
திகதி	தி	தி	/	மா	மா	/	வ	வ	வ	வ																							
சுயாதீன சான்றிதழை/களை இணைக்கவும்.																																	

- > 2017 ஆம் ஆண்டின் 24 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் 126 ஆம் பிரிவின் கீழ் உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகத்தினால் குறிப்பிடப்பட்டவாறான வரி விபரத்திரட்டு. (வருமான விபரத்திரட்டுக்கான அட்டவணைகள் அடங்கலாக)
- > 2024 மார்ச் 31 ஆம் திகதி முடிவுற்ற வரி மதிப்பீட்டாண்டிற்கான வருமானம் மற்றும் ஏனைய விபரங்களை வெளிப்படுத்தவும்.
- > கணக்காய்வு செய்யப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் சமர்ப்பிக்க தேவைப்படுத்தப்படுகின்ற ஏனைய ஆவணங்களையும் இணைக்கவும்.
- > முறையாக நிரப்பப்பட்ட வருமான விபரத்திரட்டு மற்றும் இணைக்கப்பட்ட ஆவணங்கள் என்பவை 2024 நவம்பர் 30 ஆம் திகதியன்றோ அதற்கு முன்னரோ உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும்.
- > விபரத்திரட்டினை சமர்ப்பிக்காத அல்லது தவறான விபரத்திரட்டினை சமர்ப்பித்திருந்த ஆளொருவர் மீது தண்டம் விதிக்கப்படும்.
- > உரிய திகதியில் வரிகளை செலுத்தாதவிடத்து தண்டங்கள் மற்றும் வட்டி விதிக்கப்படும்.
- > மேற்கூறப்பட்ட பிரிவு 02 இற்கு "ஆம்" எனக் குறிப்பிட்டிருப்பின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட கணக்காளர் அல்லது வேறொரு நபர், அவர் எந்த அளவுக்கு சம்பந்தப்பட்டார், அவர் பரிசோதித்த ஆவணங்கள் மற்றும் அவர் சார்ந்திருந்த தகவல்களைக் குறிப்பிடுவதன் மூலம் வழங்கிய தனியானதொரு சான்றிதழை/களை இணைக்கவும். அச் சான்றிதழ் வரி விபரத்திரட்டின் ஓர் அங்கமாகக் கருதப்படும்.
- > உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் வலைத்தளத்துள்ள நுழைந்து [www.ird.gov.lk](http://www.ird.gov.lk) அட்டவணை மற்றும் வழிகாட்டல்களில் ஏனைய விபரங்களை பெற்றுக்கொள்ளவும்.





බදු - වඩා හොඳ අනාගතයකට  
වැරිකள் - වளமான எதிர்காலத்திற்காக  
**TAXES - FOR A BETTER FUTURE**